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SESSÃO 2.756 – SESSÃO ORDINÁRIA 

08 de maio de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária deste dia 08 de maio de 2023, às 18h07min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público presente nesta sessão e a todos que nos acompanham 

através do Facebook da Câmara de Vereadores. Convido os Colegas Vereadores, servidores 

desta Casa e público presente, para cantarem o Hino de Flores da Cunha, letra e música de Ivo 

Gasparin, em celebração ao mês de aniversário do município, conforme o artigo 93, do 

Regimento Interno. (Execução do Hino de Flores da Cunha).  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente.  

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 034/2023, que responde o requerimento da Câmara nº 004/2023 e encaminha o 

relatório da Divisão de Patrimônio e Arquivo contendo o número de veículos e equipamentos, 

bem como os valores da cada aquisição no período de janeiro de 2021 a março de 2023, em 

atenção ao requerimento nº 010/2023; e encaminha a relação dos cargos de confiança, com 

nomes e remunerações, no período de janeiro de 2022 a março de 2023, em atenção ao 

requerimento nº 011/2023, ambos de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero.  

Ofício nº 035/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 024/2023, que “Altera os Incisos II, III, 

IV, V e VI do Art. 4º, da Lei Municipal nº 2.557, de 21 de dezembro de 2006, que reestrutura o 

Conselho Municipal da Agricultura (CMA) do município de Flores da Cunha”.  

E-mail da Secretaria de Administração e Governança, que encaminha o relatório das 

transferências de receitas recebidas pela União e pelo Estado ao Município de Flores da Cunha 

no mês de abril de 2023, para conhecimento.  

E-mail da Secretaria da Fazenda, que solicita uma data para a realização de uma audiência 

pública para apresentação do relatório das Metas Fiscais do 1º quadrimestre de 2023.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Projeto de Resolução nº 002/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que “Cria a 

Comissão Especial para Discussão e Fiscalização da Implantação das Novas Praças de Pedágios 

do Polo de Concessão de Rodovias da Serra Gaúcha”.  

Indicação nº 072/2023, de autoria do Vereador Carlos Roberto Forlin, que indica ao Presidente 

da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul, Senhor Vilmar Zanchin, a 

viabilidade da realização de uma audiência pública da Frente Parlamentar da Fruticultura e 

Vitivinicultura na cidade de Flores da Cunha. 

Indicação nº 073/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciado o recolhimento do lixo no trevo de acesso ao loteamento Dei 

Fiori, conforme imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 074/2023, de autoria da Vereadora Silvana De Carli, que indica ao Prefeito 

Municipal que instale dois abrigos para as paradas de ônibus situadas no cruzamento das ruas 14 

de Julho e Heitor Curra, conforme imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 075/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao 

Deputado Estadual Carlos Burigo (MDB), que possa auxiliar na reivindicação da comunidade 

florense, para que a nova praça de pedágio seja instalada como prevista em contrato assinado 
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pelo Governo do Estado do Rio Grande do Sul com a Concessionária Caminhos da Serra 

Gaúcha. 

Indicação nº 076/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal a realização do reparo da boca de lobo localizada na esquina das ruas Dr. Montaury 

com Alexandre Pedron, na quadra da escola estadual São Rafael. 

Indicação nº 077/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que sejam providenciados melhorias, alargamento e manutenção, além do estudo de 

viabilidade de pavimentação da estrada que liga o distrito de Otávio Rocha à comunidade de 

Nova Brasília, passando pelas famílias Galiotto, Bolzoni, Fochezzato, Stuani, Vizentin, Manosso 

e Dani. 

Indicação nº 078/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada abertura para prolongamento da rua Ary Finger, partindo da 

rua Raul Rosalino Bigarella até a VRS-814, no loteamento Sonda, no bairro Nova Trento, nesta 

cidade. 

Indicação nº 079/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a limpeza e a roçada nas margens da via de acesso ao 

loteamento Sonda, no bairro Nova Trento, via paralela à ERS-122. 

Moção nº 001/2023, de autoria do Vereador Ademir Antonio Barp, que apresenta Moção de 

Repúdio, endereçada à Concessionária Caminhos da Serra Gaúcha, responsável pelo trecho 

pedagiado da ERS-122, entre Flores da Cunha e Antônio Prado, referente à localização da nova 

praça de pedágio. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

E-mail do Presidente da Comissão Especial da Reforma Tributária da Assembleia Legislativa do 

Estado do Rio Grande do Sul, Deputado Estadual Miguel Rossetto, que convida para participar 

de uma audiência pública para tratar sobre “Reforma Tributária – Abordagem estadual e a 

experiência dos ex-governadores”, no dia 03 de maio de 2023, às 16h30min, de forma híbrida, 

no Plenarinho da Assembleia Legislativa, em Porto Alegre.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra o Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, a Vereadora, a imprensa, público presente e quem nos acompanha pelas redes 

sociais. Solicito que seja providenciado o recolhimento do lixo ao lado do trevo de acesso ao 

loteamento Dei Fiori, pois há muito tempo moradores das proximidades reclamam do mau 

cheiro, pois parte do lixo é orgânico. Diante disso, os moradores reclamam da situação, pois 

compromete a própria imagem do loteamento. Certo do seu pronto atendimento, agradeço.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Boa noite aos Colegas 

Vereadores, a comunidade que está aqui também nesta sessão hoje, muito obrigada, quem nos 

acompanha pelas redes sociais. Solicitei ao nosso Prefeito então a instalação de dois abrigos lá 

nas paradas de ônibus que já existem nas, na esquina da rua 14 de Julho e a Heitor Curra. São os 

locais onde nós temos bastante alunos que pegam ali o transporte escolar e, também, 

funcionários de empresas que utilizam essas esquinas ali, então até pra dar mais condições pra 

eles também nos períodos agora, que nós entramos de chuvas. Era isso, Senhor Presidente. Muito 

obrigada!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero.  



 

Anais 2.756, da Sessão Ordinária do dia 08 de maio de 2023. 104 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Inicialmente, quero cumprimentar os Colegas Vereadores, a Vereadora, os assessores e 

servidores da Casa, comunidade do Martinho aqui representada pelo Anderson, o Paulo e o 

Matias, o Valdomiro, o Kauan, o Élio, a imprensa ali do jornal, da rádio Amizade, sejam todos 

bem-vindo, e os que nos acompanham através do Facebook. Senhor Presidente, hoje defendo 

duas indicações. A primeira, solicito que seja executado o serviço de reparo na boca de lobo 

localizada na esquina das ruas Dr. Montaury com Alexandre Pedron, no bairro Aparecida. Toda 

vez que ocorrem chuvas, de moderada a forte, a referida boca de lobo acaba tendo obstrução da 

passagem da água, provocado pelas folhas oriundo das árvores situada nos passeios ou pelo 

descarte irregular do lixo. (Exibição de imagens através da televisão). Conforme os Colegas 

podem observar na imagem da TV, é nítida que a abertura da boca de lobo é insuficiente para dar 

vazão ao acúmulo de água. Também, observa-se um desnivelamento da tampa e, por estar 

situada em uma quadra escolar, com grande circulação de pessoas, pode acarretar que pedestres 

venham a se machucar. A segunda indicação, Senhor Presidente, solicito o encaminhamento da 

mesma para o nosso Deputado Estadual Carlos Búrigo auxiliar na construção de uma alternativa, 

para que a nova praça de pedágio a ser instalada na 122 não feche o acesso pavimentado para os 

moradores da comunidade Nossa Senhora do Carmo e demais usuários. Como já foi muito 

comentado nesta Casa, a comunidade de São Roque já foi muito prejudicada devido à praça de 

pedágio. Portanto, agora que será deslocada de local, não devemos medir esforços para a 

comunidade de Nossa Senhora do Carmo também não seja prejudicada. Há de ressaltar que na 

comunidade de Nossa Senhora do Carmo, além de diversos atrativos turísticos e empresas, é uma 

região de relevância na agricultura, portanto, não pode ser penalizada com o fechamento do seu 

acesso pavimentado à RS-122. Obrigado, Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp.  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Boa noite, Colegas 

Vereadores, Vereadora, pessoas que nos acompanham; em especial, nossos amigos do Martinho, 

o Paulo, o Anderson, o Matias; servidores da Casa, imprensa, o Élio, o Kauan, Miro e os que nos 

acompanham através das mídias sociais. Protocolamos nessa semana uma solicitação ao Prefeito 

Municipal para que seja providenciado as melhorias de alargamento e manutenção, além de 

estudo de viabilidade de pavimentação na estrada que liga o distrito de Otávio Rocha à 

comunidade de Nova Brasília, passando pelas famílias Galiotto, Bolzoni, Fochezzato, Stuani, 

Vizentin, Manosso, Dani, Sandi. Então essa, essa indicação ela já é recorrente, já havia sido feita 

por mim, pois ela é de uma grande importância de ligação essa estrada e para todo esse 

escoamento da produção lá existente, de uvas, morangos e tantas outras frutas que acontece, que 

são geradas naquela localidade, naquelas propriedades. Então é uma estrada que tem uma 

importância e uma ligação primordial para o nosso distrito lá de Otávio Rocha. A segunda, 

Senhor Presidente e Colegas, é para que seja providenciado a limpeza e a roçada às margens da 

via de acesso ao loteamento Sonda, no bairro Nova Trento, via paralela à 122, ali onde que entra 

para o loteamento Sonda, no bairro Nova Trento. Então os munícipes de lá, os moradores estão 

nos solicitando principalmente os motoristas que tem aquele acesso lá, que a visibilidade está 

sendo prejudicada e poderá ocorrer sim algum acidente por em virtude de não ter essa visão 

completa para os acessos também do bairro, da questão de trânsito. Também a solicitação da 

indicação número 78, onde que indicamos ao Prefeito Municipal que seja providenciada abertura 

para o prolongamento da rua Ary Finger, partindo da rua Raul Rosalino Bigarella, para as mesma 

terem fluxo ao acesso à VRS-814, no loteamento Sonda, no bairro Nova Trento, nessa cidade. 

Então há uma única saída pavimentada para a estrada que liga aqui a 122 ou propriamente a 

rótula que acessa Nova Pádua, então os moradores de lá e quem tem suas empresas solicitam que 

seja feita essa abertura que dê acesso à 814, que liga Flores da Cunha à Nova Pádua. Então é um 

trecho que exige um, a sua abertura, que exige o acesso, claro, respeitando sim as normas de 

segurança, pois vai entrar, sai do loteamento e vai para uma via, então que seja realizado esse 
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estudo e que possa ser feita essa obra lá para o bairro Nova Trento, lá no loteamento Sonda. Por 

ora era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado!   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora; comunidade do Martinho aqui representada pelo Paulo, o Anderson, o Matias; 

cumprimento aqui o Chefe de Gabinete Daniel, imprensa, funcionários dessa Casa, o Miro, o 

Élio, Kauan que se faz presente aqui também. Senhor Presidente, eu faço então uso desse espaço 

pra defender aqui uma intenção direcionada ao Presidente da Assembleia Legislativa do Estado 

do Rio Grande do Sul, Deputado Vilmar Zanchin, que ele então estude a possibilidade que a 

comissão responsável por debater o assunto que eu levantei na tribuna passada em relação ao 

preço mínimo da uva aqui no município de Flores da Cunha, tendo em vista vários e outros 

argumentos que a gente tem aqui, que principalmente é a quantidade de videiras plantadas em 

nosso município em hectares, que ultrapassa os cinco mil hectares e, também, porque a gente 

sabe que Flores da Cunha então leva o título de maior produtor de uvas e vinhos e a gente acha 

pertinente então esse assunto ser debatido aqui, nessa Casa ou nesse município, levando em 

consideração a nossa, nossa ida, acompanhando o Senhor Presidente na reunião do Parlamento 

então, um assunto pertinente a essa Casa e a esse município debater o assunto deste cunho. Então 

fica aqui meu agradecimento e meu muito obrigado pelo espaço.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao  

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Angelo Boscari Junior. 

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Uma boa noite a todos! Faço 

aqui uma saudação aos meus Colegas Vereadores, ao Senhor Presidente Diego, Vereadora 

Silvana, os demais Colegas; Vereador Ademir Barp, seja bem-vindo, retornando da sua licença, 

damos as boas-vindas a você, nosso Colega; aos demais pessoas que se fazem presentes aqui no 

plenário, comunidade do Martinho aqui representada, ao Gavazzoni; Élio Dal Bó, Presidente do 

MDB; aos servidores públicos da Prefeitura Municipal, Miro Viasiminski lá, diretor de Obras, e 

o Kauan, da Subsecretaria de Cultura. Sempre bom tê-los aqui, porque a gente levanta aqui 

questões e vocês já pegam elas no ar, então é importante também a presença dos servidores 

públicos. A imprensa que se faz presente também, levando os trabalhos desta Casa para as 

mídias aí; e, também, a comunidade que nos assiste através das plataformas Facebook e youtube 

de casa. Hoje quero falar um pouco sobre o maio, estamos aqui no mês de maio e mês de maio 

tem o Maio Amarelo, que é uma lei municipal, onde neste mês são feitas ações de 

conscientização para o trânsito, para a fluidez do trânsito, para que a gente possa ser mais 

consciente no trânsito, tendo em vista que Flores da Cunha é uma cidade que tem muitos 

veículos, tem, eu quero entrar um pouco nesse assunto. Mas enfim, hoje em dia, a mobilidade 

urbana ela é, ela é muito importante, porque tudo acontece, a vida é movimento, então muitas 

pessoas estão no trânsito todos os dias, por isso que é muito importante que a gente conscientize 

os motoristas, para que cada vez menos ocorram acidentes e para que a fluidez seja, aconteça 

sem problemas. E em Flores, a gente tem escutado muito sobre problemas no trânsito, 

estacionamento, binário, placas, que ainda as pessoas ainda não estão muito familiarizadas, mas 

acredito que ao longo desse tempo aqui, vem, vem, as pessoas estão se acostumando, estão 

entendendo que é importante esse sistema de mão únicas na nossa cidade, são só duas, mas tem 

outras também de menor porte, e entendendo um pouquinho que a fluidez depende disso. E 

quanto à questão de vagas, muitas pessoas reclamam, muitas mesmo, todos os dias, nas 

plataformas sociais aí, nas digitais, pra nós Vereadores, no comércio, se escuta muito falar sobre 

vagas de trânsito, sobre dificuldades que se tem principalmente nas áreas centrais. Inclusive 

participamos do, da apresentação do Plano de Mobilidade Urbana que está sendo estudado agora, 

ainda não tem nada concreto, mas foi uma prévia de, um ponto de partida, que aconteceu lá na 
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escola São José, sobre mobilidade urbana com os técnicos lá da UCS, que irão fazer aí, 

juntamente com a Secretaria de Trânsito e de Planejamento, e esse é um desafio. Mas é muito 

difícil de “resolucionar” isso, porque em Flores tem mais de 25 mil veículos, Guga, não tenho 

certeza, quase 27 mil veículos pra uma cidade de 33 mil habitantes. Então é quase um por pessoa 

aí, fora os emplacados fora da cidade, fora os que, os que vêm trabalhar aqui no dia a dia, então 

seguramente tem muito mais aí, aqueles representantes comerciais, os turistas, os entregadores, 

aqueles que tem carro emplacado fora, eu mesmo tenho um, que não é emplacado em Flores e 

tenho mais dois, então eu tenho três carros só eu, é muito carro. Obviamente que eu não saio com 

os três todos os dias, inclusive um não anda mais de sete anos, mas enfim, a gente vê essa 

dificuldade. E não é aumentando o número de vagas que vai ser resolvido. Pode dobrar o número 

de vagas no centro que vai faltar. Na verdade, não falta, tem uma rotatividade. Se a gente andar 

uma quadra, tu vai encontrar uma vaga! E é isso que eu tenho falado, que é importante sim 

buscar as melhorias, é importante sim apontar eventuais erros que estão sendo cometidos, mas 

também é importante entender que não precisa se estacionar sempre na frente do 

estabelecimento. E, em Flores, se criou essa cultura, de que se tiver que caminhar meia quadra, a 

gente já reclama da vaga. E é isso que eu tenho passado pras pessoas que me perguntam, que é 

um problema é, mas não vai ser o parquímetro que vai resolver, até muita gente é contra 

estacionamento pago e não é aumentar vagas e, sim, saber como usá-las. Acredito que se a gente 

andar uma quadra ou duas aí, consegue estacionar tranquilamente. E tentar utilizar consciente o 

veículo, caminhar um pouco mais, utilizar bicicletas. Isso é um desafio pro futuro, mas a gente já 

começa com essa conversação desde agora. Eu mesmo tenho tentado utilizar menos o veículo 

pra, pra dar mais fluidez aí e, também, cuidar não só da minha saúde, mas também da poluição 

ambiental, a gente deve ter essa consciência. Então o Maio Amarelo se comemora isso, o mês 

do, de conscientização do trânsito, levanto esses fatores aqui, esses fatos e que as pessoas devem 

sim ter consciência pra utilizar carros, pra que a gente possa viver em harmonia aí nas ruas 

centrais do município. Outra coisa, nesse mês se comemora o aniversário do município, 99 anos 

de emancipação política administrativa. E estivemos entregando a cartilha “Nossos Símbolos, 

Nossa História”, através da Comissão de Educação desta Casa, a 14 escolas do município, 

levando aos alunos de terceiro ano a cartilha que conta um pouco da história de Flores da Cunha 

ao longo desses 99 anos, conta também um pouco lá da época em que éramos distrito aí de 

Caxias do Sul, mas principalmente aí do que aconteceu depois da emancipação. Na oportunidade 

que, em visitar as escolas e os terceiros anos, juntamente com o Vereador Vitório e Vereadora 

Silvana, pudemos falar também um pouquinho do funcionamento da Câmara de Vereadores e 

como ocorrem os trabalhos aqui, qual a função do vereador, pra que desde cedo as crianças se 

familiarizem com isso. É muito difícil a nossa função, porque muitas pessoas não sabem o que 

realmente é um vereador, o que ele faz. Então levar isso pras escolas desde cedo é importante 

pras crianças entenderem como funciona este poder, o Poder Legislativo, pra lá no futuro 

fazerem certo as suas escolhas e, também, participarem da política, sendo também candidatos e 

ocupando cadeiras aqui neste plenário. Na oportunidade, falamos também das demandas das 

escolas e vamos encaminhar aí um ofício ao Secretário de Educação, assinado pela Comissão de 

Educação, esse é o nosso trabalho. Além desse trabalho, nós vereadores temos muitas outras 

funções, e uma delas é buscar recursos em Brasília com nossos deputados. É uma tarefa árdua, é 

difícil, mas é necessário. É o recurso que sai daqui e vai pra Brasília, muitas vezes não volta. Daí 

nós vereadores, entre outros entes políticos, vão lá, bate a porta dos gabinetes e buscam emendas 

parlamentares. A comunidade também pode fazer isso. Quem tiver aí contato com algum 

assessor de deputado ou deputada, cobre, mande recursos pro seu bairro, pra sua cidade, pra sua 

educação e saúde. Então no ano de 2022, estive visitando Brasília, juntamente com o Prefeito 

Municipal e, na oportunidade, visitamos lá todos, quase todos os gabinetes dos deputados 

gaúchos. E eu estive no gabinete do Deputado Pompeo de Mattos, aqui de, gaúcho aqui, que é do 

PDT, e ele nos enviou no ano passado uma emenda livre pra pavimentação asfáltica também, lá 

de uma estrada que dá acesso à comunidade de Serra Negra. Então é 2,2, 2,5 quilômetros que 

ainda faltam a ser pavimentados e então conseguimos 100 mil reais no ano passado e 100 mil 
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reais deste ano. É pouco? É pouco, se for ver o tamanho da obra, mas é um início. E a gente 

continua ligando todo mês lá, não só pra este, mas pra outros deputados, pra que venham mais 

recursos federais pra auxiliar aqui. O Município vai acabar fazendo todos os acessos 

pavimentados, não se sabe quanto, Miro, pode demorar 50, 100 anos ainda pra concluir, mas, de 

um a um, a gente vai fazendo. Isso vem a auxiliar, é um trabalho que a gente faz. Eu quero citar 

aqui Serra Negra, que a despeito de outras comunidades é muito importante. Todas são, todas as 

pavimentações são importantes, todos os moradores merecem acesso facilitado pra escoar a sua 

produção, pra melhorar a fluidez do trânsito, pra sair do pó, como se diz. E lá não é diferente, lá 

é uma comunidade pujante, assim como é ali o Martinho, que vai receber pavimentação nos 

próximos meses, como aconteceu em São Paulino, lá na estrada dos Bergozza, uma estrada que 

tem muita produção agrícola, muita produção de aviários, entre tantas outras. Mas eu cito a Serra 

Negra aí, pelo potencial turístico que tem lá, são sete vinícolas, algumas já estão se preparando 

pra atender o enoturismo, chamar pessoas, tem um parque temático, um parque aquático lá que 

recebe, segundo os administradores, cerca de 50 mil pessoas por ano, no veraneio, mas agora 

também estão se preparando pra receber pessoas no inverno, com café colonial, eles pretendem 

construir lá um centro de eventos pra receber reuniões de entidades, de empresas e precisa ter 

acesso. É uma empresa que tem investido e tem mostrado resultado. Muitos visitantes vêm a 

Flores da Cunha por causa daquele parque, que se encontra às margens da estrada, que dá acesso 

à Serra Negra, além das sete vinícolas e a grande produção de frutas que tem na região ali, e 

também é uma das poucas comunidades que ainda não possui acesso pavimentado. Então a gente 

traz esse assunto à tona mais uma vez, já conversamos sobre isso, estamos buscando emendas, de 

pouquinho em pouquinho, vai vindo esse recurso federal e a gente quer ver aquela comunidade 

também deixar de estar na poeira. Então faço aqui este relato e estou sim, conversando com a 

comunidade, com a Prefeitura Municipal, pra que aconteça essa obra lá. Aquela região ali é 

muito, como todo município é, é muito pujante, então todo mundo merece que os acessos sejam 

melhorados. Falando também de emendas parlamentares, o Deputado Afonso Motta, também do 

PDT, vai enviar uma emenda de 150 mil reais para o hospital Nossa Senhora de Fátima, pra 

custeio, dinheiro pra nossa saúde, dinheiro que o hospital vai utilizar lá pra manter as atividades. 

E esse recurso que sai daqui, que volta pra Flores da Cunha, isso é importante. E é um trabalho 

que a gente fez aí, em parceria também com o Deputado Estadual Gilmar Sossela, e que nos 

intermediou. Então os dois, ele e o Afonso Motta, têm méritos nesta emenda de 150 mil reais. E 

a gente aguarda aí então que sejam bem aplicados esses recursos e que possamos quanto antes 

fazer inauguração também desta obra, lá em Serra Negra. Estarei também encaminhando 

emendas impositivas, que nos cabem aqui como vereador, pra auxiliar um pouquinho nessa obra 

que é grande, mas, como eu disse, de pouco em pouco, de um trabalho de muitas mãos aí, a 

gente alcança o resultado. Pra hoje era isso. Agradeço a atenção de todos. Tenhamos uma boa 

noite e uma boa semana! Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Boa noite, Senhor Presidente, Colegas Vereadores e 

Vereadora Silvana; público aqui presente; o Miro Viasiminski, diretor de Obras; Kauan, o Élio; a 

imprensa, na pessoa do Lucas; Paulinho Demoliner, meu eterno camisa oito, por muitos anos, ele 

me ensinou a jogar futebol, seus colegas também lá do travessão Martins, sejam todos bem-

vindos à nossa sessão ordinária dessa segunda-feira. Eu quero começar aqui parabenizando o 

Vereador Guga, pela iniciativa de provocar essa discussão, essa audiência com a frente 

parlamentar em defesa dos nossos agricultores. Nós temos que fazer isso antes que os números 

sejam definidos, então parabéns pela iniciativa, que depois que o governo definir os números, 

não adianta nós querer ficarmos aqui discutindo, porque eles não alteram mais. Isso é que nem 

contrato assinado, que não tem revogação. Depois que tu assinar o contrato, tu tem que cumprir o 

contrato. Então, parabéns! Quero aqui também pegar um gancho do Vereador Angelo, quando 

que ele fala da mobilidade urbana. Parabenizar o Prefeito César, por ter tido a coragem de 

provocar uma mudança no nosso município. Já, em 2019, eu acompanhei, o Vereador Barp 
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também, nós estávamos juntos aqui a administração passada, onde foi feito um levantamento pra 

colocação e instalação de parquímetro na nossa cidade. Eu quero dizer que eu sou amplamente 

favorável, sempre fui favorável à instalação de estacionamento rotativo pago na nossa cidade, 

devido a muitas situações. Eu acho que o Prefeito César teve iniciativa, teve essa mudança, que é 

difícil de fazer uma mudança numa cidade que já é estabilizada com os costumes que nós temos, 

mas tem que ser enfrentados. Então eu acho que a próxima, a próxima ação no nosso município é 

regulamentar nosso trânsito, é cobrança rotativa paga, eu sou amplamente favorável a essa 

situação. Acontecendo muitas obras, na semana passada, na última terça-feira, eu comentei aqui 

com relação às obras de alargamento da estrada lá de São Caetano, não sei se os Colegas 

Vereadores acompanharam e, na ocasião, eu teria dito que hoje eu traria outras estradas também 

que tiveram esse mesmo trabalho. Eu quero destacar isso aqui, porque a gente está 

acompanhando também, esses dias nós tivemos a inauguração de um asfalto no nosso interior e 

esse trabalho de alargamento, compactação, a abertura das estradas, ela somente era feita quando 

a estrada recebia a pavimentação, né, Vereador Luizão? Então era feito o trabalho normal de 

patrolamento e cascalhamento, mas na via que sempre existia. E nessa Administração, 

Administração do César e do Márcio, desde o início, através da Secretário de Obras, o diretor de 

Obras Miro que aqui está, o trabalho está sendo feito diferente, diferenciado. Todo o trabalho 

que é feito, principalmente nas estradas no interior, é feito esse trabalho de drenagem, de 

alargamento, de compactação em muitos trechos onde havia necessidade de erguer um pouco a 

estrada, devido à umidade, banhados, a troca de tubulação, isso está sendo feito. Às vezes a obra 

demora um pouquinho mais, mas a obra fica bem feita, ela já fica praticamente quase pronta para 

uma futura pavimentação, tá? Não quero aqui dizer que todas estradas que foram feito esse 

trabalho vão receber pavimentação imediata. Não é isso. Eu só quero dizer que todas as estradas 

que a Secretaria de Obras está colocando a mão, a exemplo dessa que eu mostrei da estrada de 

São Caetano, estão recebendo um serviço de alargamento, de compactação, de tubulação nova, já 

praticamente prontas para uma possível pavimentação. Então eu quero aqui contribuir com 

vocês. Eu peço pra Marina ir passando as imagens de algumas das obras que foram executadas 

durante esses dois anos, que continuam sendo executadas agora, que receberam esse trabalho de, 

que eu recém comentei aqui. Então tu pode passar, Marina! (Exibição de imagens através da 

televisão). Aí nós começamos então com a rua das Rosas, lá em Nova Roma, próximo à Santa 

Libera, que teve esse trabalho. Então todo o trabalho que a Secretaria de Obras faz é primeiro é 

uma investigação da obra, olhando onde que estão os pontos críticos, pontos que têm que ser 

retirado curvas, retirado pedras e, após isso, então todo o trabalho de compactação, alargamento 

e cascalhamento. Então ali estrada das Rosas. Depois nós temos a estrada de São Vitor, que 

também vocês podem olhar, as pessoas que conhecem, quem foi na festa ontem lá também, viu a 

diferença da estrada que nós temos agora. E aí, a manutenção dessas estradas fica muito mais 

fácil porque a estrada está praticamente pronta, daí é só manter o trabalho durante o ano. Nós 

temos depois então, a estrada dos Panizzon até Medianeira. Também foi feito o trabalho de 

alargamento, recapeamento, troca de tubulação, essa estrada exigiu uma troca de tubulação, foi 

feita também. A próxima, ERS-122 até a ponte de São Marcos, então lá embaixo, quase perto da 

ponte das Antas, então que é o acesso de estrada de chão que vai a São Marcos, então também lá 

foi feito um trabalho grandioso, que é uma estrada que praticamente era difícil de fazer 

manutenção, porque ela fica longe do centro do município. Então o pessoal lá pedia, cadê a 

famosa amarelinha, cadê a patrola. Então a Secretaria de Obras foi lá e fez um trabalho de 

excelência também naquela estrada. A próxima, nós temos o travessão Lagoa Bela, então ali é na 

entrada lá da comunidade, foi feito também colocação de uma raspa de asfalto com, passando 

rolo, compactando, é um serviço que fica lá bem feito pra vários meses. A próxima, nós temos 

aqui Nova Roma até Santa Bárbara, Vereador Horácio, o senhor que passa seguido naquela 

estrada lá, também foi feito todo esse trabalho. No verão ajudou, agora que nem no inverno, 

agora fica um pouco mais difícil, mas a equipe do Miro praticamente trabalhou todo esse tempo. 

Essa é a especialidade do Miro e sua equipe, lá no Obras. A próxima, nós temos é a estrada de, lá 

em São Gotardo, então da rua Milano até a estrada velha, é na saída depois do, da Chapeação 
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Andreazza, então que liga a estrada velha que foi pavimentada. Então ali teve também o, sempre 

o problema de alagamento porque é um banhado, então foi erguido a estrada com uma tubulação 

nova, compactação, pra uma futura pavimentação também. A previsão está pro próximo ano. A 

próxima, nós temos a estrada ao lado da antiga Granja Falavigna, também então recebeu o 

trabalho, recebeu aí também a compactação com pedras, erguendo a estrada e cascalhamento e 

alargamento. A próxima, nós temos aqui é a estrada da Forbal, então é aí em São Cristóvão, que 

liga com a estrada que vai a São João também, então tem a pavimentação asfáltica até na 

empresa da Forbal e, dali por diante, é estrada de chão então. Aí então foi feito todo o trabalho 

também, compactação, alargamento e posterior cascalhamento também. A próxima, nós temos aí 

é a estrada Uva Bordô até Santa Libera. Eu tive o privilégio de passar lá na semana passada 

também, então a gente nota a diferença, mesmo com trânsito intenso, as estradas conseguem se 

manter por mais tempo, porque a base é mais sólida, mais firme. Então onde que tem os pedaços 

que eram mais alagadiços, então foram erguidos, compactados, troca de tubulação, então a 

estrada consegue se manter. Nós temos também a estrada de Santa Bárbara até São Valentin, 

todo um trabalho feito, essa aí é uma estrada também que teve bastante trechos que tiveram 

alargamento da estrada e aí, após, a compactação e cascalhamento. A próxima é a estrada de São 

Caetano, que eu comentei para vocês, então lá, aquela comunidade, uma reivindicação que já era 

feita há vários anos. Eu sempre que eu posso, eu vou nas festas de São Caetano e a reivindicação 

era sempre a mesma, já que eles não tinha, não têm acesso pavimentado, então que fosse pelo 

menos mantido a infraestrutura das estradas, da estrada que dá acesso à comunidade. Então ali, 

na semana passada, nossa Secretaria de Obras conseguiu concluir todo esse excelente trabalho 

em toda aquela via lá. A estrada do bairro Bela Vista, não, acho que eu pulei aqui, estrada de 

SER Flamengo até Santa Libera também, logo depois do pedágio, então foi feito esse mesmo 

trabalho. Depois, nós temos a estrada do bairro Bela Vista também, vocês podem acompanhar no 

telão. E nós temos a estrada de Sete de Setembro até os Bergoza, também é uma estrada que 

necessitava de melhoramento e, graças à Secretaria de Obras, foi conseguido atender também 

aquela comunidade. E, por fim, aqui é a rua Zilmar Cecconelo até Alessandria, então essa é que 

sai aqui da, do Parque das Pitangueiras, paralela à 122, que vai até a Alessandria, lá em São 

Gotardo. Também é uma estrada que tem muito fluxo, principalmente quando que tem algum 

acidente, algum enrosco na 122, aí o escape é por essa via alternativa, então também aí foi feito 

um alargamento, compactação e troca de tubulação. Então essas umas das obras que eu citei, 

através da equipe aqui da Secretaria de Obras da Prefeitura, tem muitas outras que então que não 

receberam essa parte de alargamento, compactamento e somente a manutenção, que é com 

patrola, com cascalho, que é o que geralmente é feito em todas as estradas do interior, que nem 

falou o Vereador Angelo, até que não chegue a termos 100% de pavimentação em todas as 

estradas, então esse trabalho precisa continuar sendo feito. E sendo feito dessa maneira, com 

qualidade, demora mais tempo pra ter a necessidade de manutenção. Então aqui eu quero deixar 

os parabéns a toda Secretaria de Obras. Numa próxima etapa, então eu vou apresentar também os 

trabalhos realizado pela Subprefeitura de Otávio Rocha, através do Subprefeito Bruno Debon e, 

também, da, de Mato Perso, com o Mauro Basso. Então, na próxima vez que eu usar a tribuna, 

vocês já sabem que eu estarei aqui mostrando então as obras realizada nessas duas 

subprefeituras, que também são ligadas a nossa Secretaria de Obras, que mantém o mesmo tipo 

de trabalho pra que aconteça os trabalhos da melhor maneira possível. Um outro assunto que eu, 

que, em cima de obras também que eu quero comentar com vocês, todos acompanharam o 

trabalho que foi feito no ano passado, principalmente na rua Júlio de Castilhos, onde eram 

simples reparo na rua e acabou que tendo que praticamente refazer três ou quatro quadras, 300 

metros, porque quanto mais tu mexia, mais a tubulação ia se degradando e houve a necessidade 

de fazer toda essa troca de tubulação, a nova compactação e a nova pavimentação nessas ruas, 

tanto na Júlio de Castilhos, nós tivemos o mesmo problema aqui na Heitor Curra, nós tivemos o 

mesmo problema na Dom Finotti. Então todos trabalhos que não estávamos programados, não 

estava na programação do nosso Secretaria de Obras, através do Executivo também, mas devido 

à necessidade urgente, foram feitas. E nesse final de semana, felizmente a chuva veio, porque a 
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necessidade da chuva era muito grande, mas a chuva também traz alguns percalços, então nós 

temos aí mais duas, dois pontos da nossa cidade, vocês podem acompanhar aí no telão também. 

Essa daí é na rua Adão Mambrini, a Tiradentes, essa é a Tiradentes então, teve um pequeno 

buraco lá na pavimentação, então conforme iam abrindo, a necessidade, então tu vê ali, foram 

mais de 30 canos substituídos. Então quanto mais tu mexe, a tubulação ela está toda solta e tem 

infiltração da água e está ocorrendo isso. Então aí foi toda a tubulação nova e, agora, vai ter a 

compactação e a pavimentação novamente. E teve também a mesma, mesmo problema lá na rua 

Adão Mambrini, lá no bairro Aparecida. Então são serviços que a Secretaria de Obras precisam 

resolver urgentemente. Ali, a gente não sabe identificar, só pra concluir, Senhor Presidente, não 

soube exemplificar, se foi um trabalho executado de uma forma errônea na época que foi feito, 

mas aí, a água ficando aprisionada aí no meio da tubulação, então há necessidade aí de fazer toda 

uma tubulação nova, numa distância também longa, e nós sabemos que no município também 

tem outros pontos que vão necessitar desse, desse conserto. Então, parabenizar aqui a Secretaria 

de Obras, por atender prontamente esse serviço. Era isso, Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, público presente, obrigado pela atenção de todos. Tenham todos uma boa noite. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Ademir Antonio 

Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente Diego! Cumprimentando o 

Matias que estavam no ofício, lá no sábado de noite, lá no Costelão do Martinho; a imprensa, o 

Kauan; Presidente do MDB, o Élio; o Miro, servidores da Casa e os que nos acompanham 

através das mídias sociais. Parabenizar também o Colega Guga, pela iniciativa de trazer a esta 

Casa a discussão, trazer para Flores da Cunha um tema tão importante, já que dia primeiro de 

julho, Colegas e Guga, e começa a abertura da safra agrícola no nosso país, onde que são feito 

todas as tratativas que diz respeito à agricultura, começam em julho, quando é a abertura da safra 

nacional agrícola. Então acredito que temos esse tempo e possamos sim discutir esse tema 

importante que é os nossos preços dos nossos produtos, principalmente a uva, que é o nosso 

carro chefe, a nossa produção toda aqui de Flores da Cunha. Não é à toa que ostentamos esse 

título de maior produtor de vinhos e uvas do país. Então parabéns Guga, pela iniciativa, 

juntamente com o nosso Deputado Zanchin. Trago a essa tribuna um assunto que nos parece 

distante, mas ela é bastante cogitada nos últimos dias, nos últimos tempos e também que parece 

que não nos atinge, mas na verdade ele é de grande importância, que é a reforma tributária. 

Então uma síntese um pouco dos possíveis impactos na arrecadação dos municípios na reforma 

tributária. Aprovar uma reforma tributária que viabilize investimentos estrangeiros, ganho de 

produtividade às empresas, simplificação do cumprimento de obrigações legais, correção de 

distorções setoriais, fim da guerra fiscal, geração de empregos formais é o sonho de qualquer um 

que ocupe uma cadeira de chefe do executivo federal. Há algumas décadas, no Brasil, os 

governos se sucederam uns aos outros, com a promessa de levar a cabo a tão sonhada reforma 

tributária. É inegável que houve um progresso nesse debate, porque tem avançado no parlamento 

as PECs 45, de 2019; 110, de 2019, uma na Câmara dos Deputados e, a outra, no Senado. Ambas 

tratam de alterações estruturais no sistema tributário brasileiro, pretendendo atacar os maiores 

vilões da produtividade e da justiça fiscal, que são a complexidade e regressividade do sistema, 

respectivamente. Ninguém tem dúvidas quanto à necessidade de uma reforma no sistema 

tributário, todavia, dada a envergadura de um empreendimento desses, que terá de harmonizar 

interesses da União, Estados e Municípios e contribuintes dos mais diversos setores econômicos 

num país de dimensão continentais, é preciso olhar o debate sob vários aspectos, sob pena de 

aprovar uma reforma qualquer, o governo sair com os louros e o crédito político do momento, 

quando, em verdade, estará deixando mais um problema para os próximos gestores e para as 

próximas gerações. Então a gente sabe que, que muitos investidores também fora do país não 

vem investir no Brasil, porque a nossa lei tributária, as nossas leis aqui são complexas e não 

favorece às vezes esse tipo de investimento do capital estrangeiro também no nosso país. Tem 

vezes que é bom, tem vezes que não é tanto, mas sempre que se tem investimento no país, é sinal 
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de progresso, é sinal de andamento de uma nação. Um dos pontos que mais tem sido objetivado 

nesse debate é a possível perda de autonomia dos Estados e Municípios. Nesse artigo, centramos 

nossos esforços em possíveis reflexos da reforma tributária nos municípios, tendo em vista que 

são os entes federativos os que o cidadão tem mais próximo de si. Com certeza, todo cidadão, a 

Prefeitura e o município é o que ele tem na sua saúde, na sua educação, no seu trabalho, a 

referência pública mais perto é o município. Fala-se em perda de autonomia porque é da essência 

de ambas as PECs a unificação de vários tributos incidentes sobre o consumo em algum. Tal 

unificação dá-se em razão da necessidade de simplificação do sistema, pois as empresas não 

precisariam passar por milhares de horas prestando informações e preenchendo declarações, ora 

para a União, ora para o Estado e, depois, para os Municípios, tendo, não raras vezes, que 

destacar setores inteiros da organização para cumprimento das chamadas obrigações acessórias. 

Nesse sentido, a PEC 45 pretende substituir os tributos federais, o IPI, o PIS, o Cofins, e o 

estadual ICMS e o municipal, o ISS, pelo chamado IBS, Imposto sobre Bens e Serviços. Os 

valores arrecadados seriam geridos por meio de um comitê gestor, nos moldes do Simples 

Nacional, com representante dos entes federativos. Além de pretender acabar com todos os 

benefícios e isenções fiscais, de modo a tornar a tributação mais isonômica e evitar que decisões 

de investimentos sejam tomadas unicamente em razão da maior ou menor tributação. Pelo 

menos, em tese, não haveria mais a discussão se determinado ativo é bem ou serviço, a sofrer a 

incidência do ICMS pelos estados ou do ISS pelos municípios. Tudo que esteja sob a atual 

incidência do ICMS ou do ISS passaria a sofrer a incidência do IBS, tanto para bens tangíveis 

quanto intangíveis. Então esse IBS é Imposto Sobre os Bens e Serviços, seria simplificado aí. Já, 

na PEC 110, haveria a substituição de nove tributos: o IPI, o IOF, o PIS, o Cofins, o Pasep, o 

Cide dos combustíveis, o Salário-Educação, de competência federal, ICMS e o ISS, por dois 

IBSs ou IVA Dual, também como é conhecido. Então esse IVA seria o Imposto do Valor 

Agregado, adicionando a isso, a esse IVA, que é de competência compartilhada entre estados e 

municípios. Em ambas as propostas, os municípios perdem a titularidade para a instituição e 

cobrança do ISS, que é responsável pela maior parte da arrecadação municipal no Brasil, 

restando no lugar uma previsão de repartição do IBS ou IVA pela União e Estados. Então, pelo 

visto, também não seria tão, tão viável esse nosso, esse nosso imposto, essa nossa mudança para 

os municípios. Essa é uma previsão que precisa ser analisada com cautela. Há quem veja com 

bons olhos, pois os municípios não teriam o ônus de arrecadar o tributo, tendo somente que 

recebê-lo. Todavia, pode ser perigoso para os municípios ficarem na dependência de repasse dos 

outros entes, como que com o pires na mão, como se diz sempre, fica se mendigando aquilo que 

se produz e se manda para o centro do país, esperando em retorno. Então o que devia ser lei, 

devia ser automático, acaba se tornando uma peregrinação à Brasília pra buscar esses recursos. 

Há de se lembrar que a autonomia desses entes municipais é conquista recente, data de pouco 

mais de 30 anos, quando a Constituinte de 1998 definitivamente consagrou a autonomia política, 

administrativa e financeira dos municípios, elevando-os ao mesmo patamar dos estados-

membros da União. Então é um tema complexo, bastante, como a gente pode ver. E as decisões 

dos nossos deputados, nossos senadores, os nossos presidentes então elas são muito grandes essa 

responsabilidade, porque ela acaba impactando diretamente nos estados e nos municípios. Então 

quando a gente fala de buscarmos recursos em Brasília, buscarmos emendas, solicitações aos 

nossos deputados, também cada vereador ou cada, como dizia o Colega Angelo, cada cidadão 

que tem acesso a um deputado, a um parlamentar, para que possa trazer esses benefícios. Então 

seria uma coisa mais que automática, mas às vezes ficar só mendigando, então eles têm que 

cuidar, tem que ter muito cuidado, ser bem estudado também essas reformas. Então aquelas 

empresas que viriam a se instalar no país também, com aquela abertura que teve, eu lembro lá no 

final dos anos 70 aí, com o Geisel ali, que parecia que as multinacionais fossem a salvação para 

o país, talvez não tenha, não tenha, tenha surtido um efeito bom e duradouro para o nosso país. 

Então agora tem essa, essa resistência também de certas empresas de virem a se instalar no país, 

por conta da nossa tributação, nas nossas leis. Então esperamos que tenham a lucidez e que 

olhem para o país e não somente também para pegar às vezes louros políticos, aprovando leis 
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que penalizam e são duradouras também, que durem lá 30 anos. Também o outro assunto, 

falando de 30 anos, temos a concessão do, da nossa praça de pedágio e toda a movimentação 

aqui da nossas concessionárias, então o assunto trazido a essa tribuna também pelo nosso 

vereador Feio e pela bancada do MDB. Então estivemos visitando esses dias também a futura 

implantação da praça do pedágio, aonde ela, pelo contrato, ele ficaria do quilômetro 103, só que 

o quilômetro 103 é a, é bem pra cima aqui. Então não se acredita que, tecnicamente, seja viável 

colocar uma praça de pedágio num declive, um aclive que seja, provavelmente a empresa não 

fará isso. Por isso que já está tendo esses trabalhos até de inclusive de sondagem de solo lá onde 

que está sendo planejado lá e já teve algum serviço sendo executado lá. Então, conversando 

também com o pessoal, com os diretamente ligados, afinal nós também estamos diretamente 

ligados, mas tem quem vai sentir mais ali o nosso pessoal aí do norte do nosso município ali, 

daquelas comunidades do Carmo, São Roque e São Vitor e todos que trafegam por aí, não está 

sendo uma coisa boa o que está sendo feito aí. Então acreditamos que, que ainda é tempo, é 

possível também, através da nossa Câmara, através do nosso Executivo, para que seja feita 

alguma ação, algum movimento, para que, que possamos pelo menos não, não deixar que 

aconteça esse, essa falta de acesso para essas comunidades. A gente sabe que, estive o ano 

passado como comissão provisória desta Casa, estive em Bento e, também, em Farroupilha, 

nessas reuniões que a comissão que, que a concessionária realizava e a serra gaúcha organizava, 

juntamente também com o Vereador Clodo, estivemos em Feliz, Colega Clodo, e as demandas 

eram muitas e foram, foram se adaptando, foram fazendo e, mas não contempla também o nosso 

município com aquilo que a gente gostaria. Então essa praça sendo instalada ali, acredito que ela 

foge e muito os anseios aqui da nossa comunidade aqui de Flores da Cunha. Então trabalharemos 

para, para ver se, se conseguimos mudar alguma coisa, a gente sabe que nos contratos atuais aí as 

empresas concessionárias não têm mais a obrigação de deixar um acesso secundário, um acesso 

que possa permitir que, que a pessoa tenha a opção de não passar pelo pedágio, mas pelo menos 

que não se bloqueie os acessos, porque se torna difícil ali também pra todo aquele pessoal e pra 

todo mundo que trafega por ali. Temos vinícolas, temos aviários, temos produção de frutas, 

produção de morangos, temos frigoríficos, temos ene possibilidades e enes investimentos 

naquela região. Então estamos trabalhando sim para ver se conseguimos uma negociação. 

Havíamos protocolado nesta Casa uma moção de repúdio, foi entendido que, que pudéssemos 

esperar um pouco mais para também a empresa nos fornecer mais dados, mais opções e acredito 

que os Colegas também possam nos ajudar também, não só repudiando essa intenção desse 

trabalho ser realizado ali, mas também com a comissão que estamos fundando enquanto bancada 

do MDB e convidando os Colegas também para fazermos parte da comissão que protocolamos 

na sexta-feira, na semana passada, para assim, dar apoio também para essas pessoas, essa 

comunidade e, também, para o município de Flores da Cunha em relação à nova praça de 

pedágio, que está sendo transportada aqui mais pra cima do, ali de São Roque, ali do travessão 

Rondelli, aonde que há intenção de ser lá. Então para se localizar ali, onde que tem a faixa 

amarela ali, é área que é da concessão, do que eles estão trabalhando, seria deles, eles teriam o 

domínio dessa área e a parte, a parte mais azul aí então, onde que seria instalado propriamente o 

pedágio com as cancelas, que eventualmente nos trariam todos esses transtornos que estão sendo 

apresentados. Então acreditamos que enquanto Casa, também possamos fazer isso, levar a nossa 

reivindicação, levar a nossa ideia, levar as nossas propostas juntamente com toda aquela 

comunidade que está nos entornos ali dessa praça de pedágio. Então, claro que seria bom, só pra 

concluir, Senhor Presidente, se não pudéssemos ter o pedágio. Mas como a lei e os contratos já 

foram firmados, acreditamos sim que possamos ter pelo menos esse acesso para aquelas 

comunidades liberado. Por ora era isso, Senhor Presidente! Uma boa noite e uma boa semana a 

todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).   

ORDEM DO DIA 
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Em pauta, o Projeto de Lei nº 018/2023, que “Denomina de Estrada São Martinho, uma via 

pública localizada entre as comunidades de São Martinho e de São João Bosco, no município de 

Flores da Cunha”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado dos pareceres das 

comissões em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Educação, Saúde, 

Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: O projeto está em discussão. 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Senhor Presidente, gostaria de primeiramente 

dar boa noite a todos os Vereadores, Vereadora; ao povo aí do Martinho que se faz, São Martins 

que se faz presente, Paulo Demoliner, o Anderson e, também, o Matias; também o Lucas, da 

rádio Amizade que se faz presente; o Kauan, o nosso guerreiro aí, Presidente da ala jovem do 

Republicanos; Élio Dal Bó e a todos que nos acompanha através do Facebook. Venho hoje falar, 

Senhor Presidente, defendendo esse projeto tão importante pra comunidade de São Martinho e, 

também, ao Capoeirão, a comunidade de São João Bosco, via essa que está recebendo todo a 

infraestrutura pra receber pavimentação asfáltica. São dois quilômetros e setenta e cinco metros, 

que a população há bastante tempo vinha reivindicando pavimentação, tendo pavimentação, é 

importante também que se dê um nome. Então gostaria de soltar um videozinho pros senhores, 

que na, no sábado estive presente ali. Como não vem muitas pessoas acompanhar a votação, mas 

eu fui até a comunidade ali, gravar um videozinho com eles, para estar compartilhando então 

com os senhores. (Exibição de vídeo através da televisão). Então está aí pessoal o nosso apelo ao 

nossos Nobres Vereadores, para que possamos aprovar esse projeto que vai ser de extrema 

importância, porque muita das vezes os moradores que moram na rua, na estrada, muita das 

vezes acaba dizendo, ah, eu moro na estrada do Matinho até o São João Bosco. Agora, eles 

podem dizer que mora no, claro, na estrada então São Martinho, então fica fácil pra todo mundo 

se localizar e, também, a importância de se ter uma estrada como essa na comunidade, onde se 

escoa muita produção nessa estrada e, agora então, com a pavimentação asfáltica, que é muito 

melhor. Então desde já agradeço a oportunidade e conto com o apoio dos Nobres Vereadores 

para aprovar este projeto de lei. Muito obrigado!  

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, especialmente aqui os representantes, a linha de frente aí da comunidade, parabenizar 

o Vereador Luizão pela denominação dessa estrada, dessa via muito importante, que carrega aí 

uma carga enorme de produtores, principalmente aí a gente tem empresa vinícola, empresas que 

vieram a se instalar e toda a produção que é transportada ali pela aquela estrada. Eu quero apenas 

destacar aqui, Senhor Presidente, nas emendas impositivas minhas, tive a oportunidade no ano 

passado aí de destinar o valor da emenda impositiva pessoal, no valor de 100 mil reais, pra essa 

comunidade, principalmente na pavimentação asfáltica. E num ano anterior ao ano passado, mais 

oitenta, oitenta e oito mil reais, para a pavimentação de bloquetos intertravados no interior 

daquele salão e da igreja que representa a comunidade. Pra que todos lembrem aqui, quando veio 

a LDO, eu fui o que fez a indicação principal, que fosse aberta esta rubrica, pra que os 

Vereadores então assim, sucessivamente, pudessem destinar os seus valores das suas emendas. 

Então apenas a título de registro, Senhor Presidente. E também fui procurado, na época, pela 

comunidade e está aqui mais uma, mais uma entrega, mais uma benfeitoria pra comunidade do 

Martinho, que diga-se de passagem, é uma comunidade aonde eu tive uma votação belíssima e 

uma comunidade que me acolheu. Então esse, essa retribuição, desse carinho, dessa humildade 

desse povo, Senhor Presidente, eu acho que da minha parte me sinto muito bem acolhido pela 

comunidade do Martinho. Posso me atrever aqui de dizer que, da mesma forma, eu adotei essa 

comunidade pra chamar de, não digo de minha, mas dizer que pertenço também, pelo carinho e 

pela, por todo a recepção que eles fizeram pra mim até hoje. Então fica aqui meu agradecimento 

e meu muito obrigado! 
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VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Também quero cumprimentar as demais 

pessoas que não foram mencionadas no começo da minha fala, parabenizar o Vereador Luizão, 

pela iniciativa de nomear a estrada com o nome de um santo. E como ilustração, eu fiz uma 

pequena pesquisa sobre a vida de São Martinho, devido à importância deste santo para a 

comunidade. Nascido em 317, filho de um veterano no exército, seus pais eram pagãos, mas 

Martinho era atraído pelo cristianismo. Em uma noite de inverno, quando atuava como membro 

da guarda imperial, Martinho deparou-se com um mendigo. Movido pela compaixão, tirou o seu 

manto, colocou, cortou em duas parte e deu a metade ao pobre. Por 20 anos, ele continuou a 

servir o exército de Roma. Após ser dispensado, Martinho obteve a permissão para fundar um 

mosteiro em uma cidade francesa. Foi ordenado diácono e presbítero. Vivendo uma vida austera 

em cabanas, o ex-soldado tornou-se pobre como desejava. Martinho dedicou-se com zelo 

fervoroso à evangelização no campo e à formação do clero, rezando e pregando a fé católica, 

onde ficou conhecido por muitos. Com 80 anos, em 397, faleceu após uma série de febres 

violentas. Pode se constatar que a opção da comunidade em denominar a estrada de São 

Martinho mostra a força da religiosidade na comunidade. A religião como ponte de ligação entre 

os membros da comunidade. Esta foi a minha contribuição e muito obrigado pela atenção. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Cumprimentar mais 

uma vez os integrantes lá da comunidade, Paulinho, os Colegas. Dizer de quão é importante esta 

obra que está sendo executada lá naquela estrada. Eu lembro que lá, logo no início, fui procurado 

também, pra que se pudesse participar, através de uma emenda até de um deputado, então na 

época eu já haveria dito que eu sabia que tinha outro, outro colega que estava trabalhando em 

cima de uma emenda, então que dificilmente os deputados, eles querem ser pai único da, do 

filho, não aceitando às vezes tu colocar duas emendas de deputados, dois deputado diferente na 

mesma obra. Então eu quero aqui parabenizar a comunidade que se movimentou, através do 

Vereador Luizão com o deputado, através do Vereador Guga da emenda particular destinada a 

essa obra, que é a ligação das comunidades, é importante sempre ressaltar isso. É uma 

comunidade importante, tem um tráfego bastante grande nessa estrada, até pras pessoas que se 

locomovem até Nova Pádua ou que vão pra Caxias usam bastante essa via, então a importância 

da pavimentação. E pra haver a pavimentação, também é a necessidade da nomenclatura. Então o 

nome pra identificação, pra endereço através desta Casa, que é o que cabe a nós como vereadores 

é denominar essas vias. Então parabenizar ao Vereador Luizão, pelo envolvimento, pela 

condução através dos moradores, tendo um consenso entre todos eles, para que o nome fosse 

denominado essa estrada. Então parabéns a todos envolvidos e amplamente favorável, Senhor 

Presidente! 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, pessoas já 

citadas anteriormente, então reforçando ainda a fala dos Colegas Vereadores aí, a gente sabe que 

a importância de uma estrada mesmo ela sendo ainda de chão, mas próximos dias recebendo a 

sua pavimentação como a estrada ali do Martinho que liga a capela São João Bosco, lá o nosso 

Capoeirão, a importância que esse trecho de estrada tem. Tem as vinícolas, tem os parreirais, tem 

todo uma comunidade, famílias que moram e ela faz essa ligação também com a 814, que vai pra 

Nova Pádua e dá acesso à Linha 100, dá acesso à Nova Pádua, dá acesso à Otávio Rocha. Então 

com certeza ela será muito usada, não só pros moradores, mas também, por toda a comunidade 

que transita e quer fazer os seus atalhos, quer fazer o seu turismo, quer andar pelo nosso 

município. Então é sempre muito importante que tenha essa pavimentação e também a sua, a sua 

placa com o seu nome, porque ela orienta, ela vai dar aos moradores um endereço fixo, que vai 

servir, que vai facilitar toda uma vida de todo mundo lá. Então foi feliz o nome, o consenso, 

homenageando o santo da comunidade, o São Martinho. Eu estive numa época ali na Itália lá e 

eles, no dia de São Martinho eles costumam tomar um copo de vinho tinto, já deixam claro, é um 

copo de vinho tinto no dia de São Martinho. Então lá também eles têm a sua devoção, a sua fé, já 

que como vista na fala do Colega Vereador, o santo é lá de Roma. Então é feliz a escolha, 
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parabenizar o Colega Vereador pelo trabalho executado lá, o Luizão. E com certeza sou 

favorável a essa proposição, Senhor Presidente e Colegas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 018/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 018/2023 aprovado por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Lei nº 024/2023 e o Projeto 

de Resolução nº 001/2023; para a Comissão de Finanças e Orçamento, o Projeto de Lei nº 

022/2023; para a Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos 

Humanos, os Projetos de Leis nºs 022 e 023/2023. 

Passamos às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra o Vereador Carlos Roberto Forlin.  

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores; ainda 

em tempo, cumprimentar quem se faz presente, principalmente quem nos prestigiam pelo canal 

do Facebook e do youtube. Então passar aqui nas minhas Explicações Pessoais, na semana 

passada, quinta-feira, estive fazendo uma visita ao Presidente do Sindicato dos Trabalhadores 

Rurais, Senhor Ricardo Pagno. Na oportunidade, pudemos conversar a respeito dessas tratativas 

aí do preço mínimo da uva aqui no nosso município e outras demandas que acerca o setor, como 

uma delas, que já foi mencionado em outras oportunidades, que é a mão de obra. Hoje vem um 

assunto que acarreta principalmente ao nosso produtor, é a mão de obra no momento da safra. 

Um assunto que não vai parar por aqui, ainda tem o Ministério do Trabalho em cima desse 

assunto e várias palestras e outras oportunidades estão acontecendo aqui no município, por 

intermédio do Sindicato e Centro Empresarial, então é uma, mais uma demanda que infelizmente 

vem e coloca o nosso produtor aí num caminho que não se sabe onde chega. Então pudemos 

alinhar essas demandas, coloquei à disposição naquilo que for preciso e a gente fica então nessa, 

nessa empreitada aí de conseguir algum retorno ao nosso produtor, indiferente dos assuntos. À 

comunidade do Martinho, parabenizar aqui pelo projeto aprovado por unanimidade. Dizer que eu 

me fiz presente no sábado, lá no Costelão, comi bem, Senhor Presidente, lá tinha carne à 

vontade. E dizer assim, que me receberam muito bem, a Vereadora Silvana, o Barp, nós tínha o 

Prefeito César lá na oportunidade também, fomos mencionados no protocolo, agradecidos pela, 

pelas obras, enfim, e pelos aqui a, o serviço que a Administração, juntamente com a Câmara, 

vem prestando. Então me sinto agradecido pela comunidade. Levantando o gancho aí do 

Vereador Angelo, também ele comentou da questão da mobilidade urbana, aqui eu comentei 

alguns números em referente ao Perfil Socioeconômico da última edição, dos veículos 

emplacados e frota em Flores da Cunha. A gente tem ciência e sabe que circula muito mais 

veículos que essa demanda aqui, por gente que vem de fora e trabalha em Flores da Cunha e 

gente de Flores da Cunha que também vai a outro município fazer o seu trabalho, então dizer que 

é uma demanda importante. A gente tem aqui um, uma questão até do, são diretrizes do trânsito e 

da mobilidade urbana no nosso Plano Diretor, um trabalho que necessita ser realizado. Então a 

gente vai estar junto aí também nessa demanda, que é uma demanda que também eu participo e 

gosto de trabalhar essa questão do nosso trânsito e principalmente a mobilidade. Então o que eu 

tenho pra hoje, Senhor Presidente, era isso. E fico agradecido aqui pelo tempo. E tenhamos todos 

uma boa noite. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente e os demais já citados. 

Hoje, dia oito de maio, comemoramos o dia Nacional do Turismo. A data foi instituída pela Lei 

número 12.625, de nove de maio de 2012. A data recorda o dia oito de maio de 1916, quando o 

estado do Paraná solicitou a desapropriação das terras nas proximidades das cataratas do Iguaçu. 

Ontem, participei do almoço na festa de São Gotardo. Quero parabenizar os festeiros e toda a 
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comunidade que se envolveu nesse evento. Era isso, Senhor Presidente! Uma boa noite e uma 

boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Mais uma 

vez, cumprimentar as pessoas aqui presente e os que nos acompanham através do Facebook. Na 

terça-feira, dia dois, na companhia da Vereadora Silvana, da assessora Marina e da Senhora 

Elaiza Zim Scortegagna, estive visitando a Amafa, Associação de Pais e Amigos do Autista de 

Farroupilha, para conhecer o funcionamento da referida instituição referência para a região. A 

associação atende 60 portadores, entre jovens e adultos, e disponibiliza espaço, como 

equoterapia, sala sensorial, salas de aula e ambiente recreativo para aprimoramento cognitivo. 

Devemos enfatizar que esse trabalho só é possível graça a doações e participação voluntária da 

comunidade local, Comdica e parceria com administrações públicas. Também, juntamente com o 

Vereador Angelo e a Vereadora Silvana, estive visitando a escola São Rafael, as escolas 

municipais Benjamin Constant, São José, Tancredo de Almeida Neves, Leonel de Moura 

Brizola, Rio Branco e escola Interativa, entregando a cartilha “Nossos Símbolos, Nossa 

História”, produzidos pela Câmara de Vereadores, com o objetivo de levar suporte pedagógico às 

professoras e aproximar a Câmara de Vereadores às escolas. Também, na sexta-feira, dia quatro, 

estive no jantar de confraternização promovido pelo partido Republicano Municipal. Agradeço 

ao Vereador Luizão, pelo convite. Por hoje é isso. Boa noite e boa semana a todos e todas! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Eu passo a Presidência ao Vereador Luizão para fazer uso 

das Explicações Pessoais.       

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Boa noite, Colegas Vereadores, Presidente; também gostaria 

de agradecer pela, pelo convite na última sexta-feira, também estive presente no jantar dos 

Republicanos, agradeço o convite do Colega Vereador Luizão, do nosso Vice-Prefeito também 

Márcio e de todos que, os Vereadores que também estiveram lá presentes nessa confraternização. 

(Exibição de imagens através da televisão). Também queria citar que no último sábado, no 

município de Nova Pádua, aconteceu um encontro do PP jovem, dos Progressistas, os jovens 

Progressistas do Rio Grande do Sul. Então estiveram presentes várias lideranças jovens, 

vereadores de outros municípios, prefeitos de Protásio Alves, Prefeito lá Danrlei, de Nova Pádua, 

também Progressista, esteve nos recebendo. E também, na parte da manhã, o Deputado Estadual 

Guilherme Pasin se fez presente lá no belvedere Sonda, Vereadora Silvana também prestigiou lá 

pela manhã. E, na oportunidade, a Silvana também estava presente e conversávamos também 

sobre a questão do preço mínimo da uva. Levamos essa pauta até o deputado, para que ele 

também, estando lá em Porto Alegre, leve esse tema junto à Assembleia e, também, aos contatos 

que ele tem lá. Também, uma das pautas que foi levado ao Deputado Guilherme Pasin foi a 

questão dos pedágios, do nosso pedágio em particular, aqui em Flores da Cunha. Ele também 

demonstrou interesse em ajudar, falou que tem contatos em Porto Alegre e que também pode 

estar fazendo um movimento lá para nos auxiliar. Então, na oportunidade, levamos essas 

demandas, mesmo que informalmente, mas num futuro breve, estaremos indo também lá a Porto 

Alegre, formalizando essas nossas reivindicações. E eu queria também complementar a fala do 

Vereador Clodo na tribuna, que falou sobre as obras. Hoje, na parte da tarde, antes de passar na 

Câmara, de vir pra cá, estive visitando as duas obras que foram feitas e que estão sendo feitas lá 

na rua Tiradentes. No sábado de manhã, eu passei lá e vi que os moradores haviam sinalizado, 

fiz a, manifestei essa indicação por whatsapp e, hoje, a Secretaria de Obras já estava lá 

realizando a obra, provavelmente na data de amanhã já estará finalizando a troca da tubulação e a 

recolocação do pavimento. E lá na rua Adão Mambrini, no bairro Aparecida, estive de tarde 

falando com o diretor de Obras, o Anderson, também o engenheiro Leonardo estava lá, e chamou 

a atenção que é uma obra que, pelo que se vê, não é uma obra feita há muitos anos, como o 

Clodo falou, muitas vezes uma obra feita há dez, doze anos e que, agora, requer toda uma 
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recolocação da tubulação e às vezes se precisa até descobrir qual é o problema que, que está 

causando aquele acúmulo de água no meio da tubulação ali e fora da tubulação também. Então 

que a gente possa estar fiscalizando e olhando com cuidado as obras que vem acontecendo, para 

que elas durem vários anos e que não precisa ser refeito tão breve. No mais era isso. Muito 

obrigado! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra a Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI:  Obrigada, Senhor Presidente! Só queria trazer pra 

vocês aqui um sentimento da, que não deu tempo de falar na semana passada, mas das visitas que 

a gente fez nas escolas, com os terceiros anos, para entregar a cartilha. Então nós Vereadores 

acabamos nos dividindo o que cada um iria falar, o Vereador Vitório enalteceu a questão da 

importância da leitura, o Vereador Angelo falou também do papel do vereador, da, do Prefeito e 

eu quis trazer uma mensagem pros alunos da questão de valorizar a nossa cidade, já que estamos 

aí próximo ao aniversário de, da importância de cuidarmos dela. E eu me surpreendi assim tão 

positivamente lá na escola Tancredo, que eu cheguei a me emocionar, sabe, com a fala das 

crianças que estavam lá. E eles também mostraram pra nós como é o funcionamento da escola 

cívico-militar, nos demonstrando lá como que eles fazem, então eu fiquei muito feliz de saber 

que essa escola está sendo bem orientada e esses alunos estão lá pensando em ter um futuro cada 

vez melhor e comprometidos com a sociedade. Fiquei muito, muito feliz também. E 

complementando a fala do Vereador Diego, hoje estive em Porto Alegre, pra receber uma 

emenda do Deputado Pedro e aproveitei, também, pra conversar com o nosso Deputado 

Guilherme Pasin, estive lá no gabinete dele, e ele fez contato imediatamente com o Ricardo 

Peres, que é o diretor, Diretor Presidente dessa concessionária Caminhos da Serra Gaúcha, 

colocando pra ele essa necessidade que a gente tem urgente de ver esses projetos que eles 

ficaram de apresentar. Então ele está intermediando também conosco e com o Prefeito, pra que 

isso seja feito o mais breve possível. A gente está empenhado em fazer o melhor pra nossa 

comunidade com certeza, a gente não quer mais ver a nossa comunidade sendo prejudicada em 

função dos pedágios e que de qualquer forma, assim, nós estamos buscando alternativas pra que 

isso não ocorra, então vamos trabalhar incansavelmente pra isso. E, agora, nós ficamos então 

com o contato do Pasin com ele, pra marcar essa visita aqui em Flores da Cunha e trazer esses 

projetos pra nos apresentar. Também quero parabenizar a comunidade do Martinho pela, pelo 

projeto, Vereador Luizão, da denominação da estrada. E agradecer o jantar maravilhoso que 

tivemos lá, no sábado. Sem dúvida aquela, aquele churrasco lá vai ficar marcado, Guga, estava 

muito bom mesmo. Era isso, Senhor Presidente! Muito obrigada! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Clodomir José Rigo. 

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Presidente! Então também quero falar 

sobre algumas ações. Na sexta-feira, juntamente com os Vereadores Guga, Vitório, o Diego, o 

Luizão, então estivemos aí no encontro do Republicanos. Obrigado pela, pelo convite! E, 

consequentemente, já que estávamos lá, também participamos, a convite do nosso diretor de 

Esportes, da entrega da premiação da Bola 8 e Sinuca, Campeonato Municipal 2023, organizado 

pelo Clube da Sinuca e patrocinado pela Prefeitura Municipal. Então quem conhece as regras faz 

o campeonato e a Prefeitura só apoia, isso é importante. Então parabéns a todas as pessoas que 

participaram. No sábado então, não pude estar presente lá no travessão Martins, porque nós 

tínhamos a nossa festa lá de São Gotardo, então eu sou o cara encarregado de distribuir os 

ingressos. O Vereador Vitório esteve lá, não, o Horácio esteve lá no almoço, domingo, obrigado, 

Vereador; o Vice-Prefeito Márcio também esteve presente, a Secretária Jane, e agradecer a todas 

as pessoas que puderam participar. E o que chamou a atenção esse ano foi a dificuldade pra 

vender ingressos. Então a gente, nós nunca conversamos nessa Casa, eu acho que já é fato que, 

com essa nova política, com esses novos administradores que não me representam, porque eu 
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felizmente não votei nessa turma que está lá no poder, as coisas estão complicando. E, por outro 

lado, nós podemos dizer que no nosso município, no sábado, teve o segundo mutirão de emprego 

e surpreendeu que a nossas empresas do município estão ofertando vagas. Mais de 160 pessoas 

procurando emprego, muitas delas já saíram daqui empregadas, isso é um fato maravilhoso, que 

é o que sempre, a gente sempre diz, só não trabalha quem não quer, emprego tem. A nossa 

cidade ela é, ela é forte na indústria, graças a Deus, e todo dia nós temos proposta de emprego, só 

não trabalha quem não quer. Mas eu volto a ressaltar, com essa política que nós estamos 

observando em Brasília, com essa extravagância, com essa arrogância que nós temos lá, as coisas 

vão complicar bastante, infelizmente vão complicar bastante! É tudo pelo poder, é dinheiro, é 

cargos pra comprar o nossos deputados, que infelizmente muitos deles acabam se vendendo, se 

corrompendo em troca de alguns favores. Isso é o mal da nossa política. Enquanto que a nossa 

política brasileira não tiver um senso de cortar na própria carne, de mudar primeiro internamente, 

o nosso país não tem conserto infelizmente. Era isso, senhores. Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente; pessoas que ainda nos 

acompanham. Dizer de que estive um período um pouco longe desta Casa, mas acompanhando 

sempre atentamente também os acontecimentos do nosso município e daí por que não dizer da 

Casa também, acompanhando nossos Colegas. Fui substituído pelo Feio, o nosso Valdir 

Franceschet e pode também ele trazer as suas ideias, o seu trabalho, da sua visão dos fatos que 

estão acontecendo também no nosso município, então agradecer ao Vereador Valdir Franceschet 

pela estada nessa Casa no mês de abril. Então estou retornando hoje, com alegria, revendo os 

Colegas e nos colocando novamente à disposição da comunidade aí para os trabalhos durante 

esse ano. Também dizer que na sexta-feira, estivemos no jantar do Republicanos, agradecendo o 

convite dos amigos Republicanos, através do Vereador Luizão, do Marcelo, estivemos naquela 

confraternização com os Colegas. E, no sábado então, o assunto foi o Costelão lá do Martinho, 

não podia faltar, cheguei um pouco atrasado, tinha um outro compromisso, mas pude sim 

presenciar, degustar todo aquele trabalho feito pela aquela comunidade, com aquele costelão 

peculiar que só o São Martinho sabe fazer aqui no nosso município de Flores da Cunha. Eu vi os 

colegas e trabalhando, se espichando naqueles espeto lá, que não é fácil, e tem que ter uma 

desenvoltura muito boa pra se trabalhar com aquele churrasco lá do Martinho. Então, mas fica 

sempre um marco, fica sempre uma noite bonita, sempre o pessoal satisfeito. Então agora, com a 

comemoração lá do pátio, eu pude ver lá, Colega Guga, todo o embelezamento e aquela 

infraestrutura que foi feita e, agora então, a estrada acontecendo, sendo nomeada, então tudo de 

bom lá pro Martinho. Então dizer também, que no próximo domingo, teremos a festa lá no 

travessão Carvalho, lá a minha comunidade lá, festa Nossa Senhora de Caravaggio, então 

gostaria que os Colegas pudessem participar, é uma festa já tradicional lá na nossa comunidade, 

lá do distrito de Otávio Rocha, na comunidade lá do travessão Carvalho, festa de Nossa Senhora 

de Caravaggio e o dia das Mães. E parabenizando também já, desde já, todas as mães do nosso 

município. Por essa semana era isso. Uma boa noite e uma boa semana a todos! 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Senhor Presidente, então gostaria de agradecer a presença dos Senhores Vereadores 

no encontro do Republicanos, o Vereador Clodo, o Vereador Diego, o Vereador Vitório, o Barp, 

até a Rosma estava presente, Rosma. Muito obrigado pela participação! E também, ah, o Guga, 

desculpe, Guga! Desculpa! Foi o primeiro a chegar, Guga! Obrigado pela presença de todos! É 

muito importante o encontro entre os partidos, mostrando que há somente divergências de ideias, 

mas o principal projeto é o nosso município, é isso que nós temos que pautar sempre. Também 

gostaria de dizer, que na semana passada, visitei a comunidade lá de Nova Roma, também a do 

Pérola, São Martins. Desde já, agradecer pela confiança em nos dar essa oportunidade de estar à 

frente desse projeto. Vocês estão de parabéns, comunidade bem organizada. Todos entraram num 

consenso de se colocar esse nome, então vale ressaltar aqui a união dessa comunidade, com 

união, a gente consegue praticamente tudo. E com certeza pode contar sempre com o nosso 
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gabinete para o que precisar. Então, a princípio, Senhor Presidente, era isso. Agradeço. Tenham 

todos uma boa noite e uma boa semana! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. No 

dia 13 de maio, reunião na CDL para tratar do evento Homens na Cozinha. No dia quatro e cinco 

de maio, avaliação dos trabalhos dos alunos para o projeto Como Vejo Meu Município. No dia 

cinco, enceramento do Campeonato Municipal de Snooker Regra Inglesa e Sinuca Bola 8 de 

Flores da Cunha. Com início no mês de março, a competição contou com a participação de 29 

atletas do município. A premiação foi no clube de bilhar São Luís. No dia seis, do segundo 

mutirão de emprego que ocorreu no auditório da Casa da Cultura Flávio Luis Ferrarini. No dia 

sete, domingo, almoço festivo na comunidade de São Vitor e entrega da obra de pavimentação 

do pátio da capela. E em nome de todos os Vereadores desta Casa, gostaria de parabenizar o 

Vereador Angelo Boscari Junior, que amanhã estará completando mais um ano de vida. Parabéns 

e sucesso! E como sempre, fica o pedido para pagar a torta ou o churrasco, como assim desejar.  

Então agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão 

ordinária deste dia 08 de maio de 2023, às 19h50min. Uma boa noite a todos! Uma boa semana! 

Obrigado!  
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